

意大利

市内露营吸引游客关注

本报记者 谢亚宏

拥有众多景点的意大利城市比萨是全球热门的旅游胜地。来到比萨的游客除了入住酒店，也可以选择通过露营方式体验城市风光。在距离比萨斜塔不到一公里的比萨市中心，就有一个露营村，游客可以在此搭建帐篷或者入住移动房屋。露营村内配有厨房、餐厅、卫浴等基础设施，还配备了无线网络。居住在这里的游客白天到市区的名胜古迹参观游览后，晚上可回到营地，在私人厨房享受烹饪的乐趣。

新冠肺炎疫情防控期间，意大利的短途露营地更加火热。这些建造在城市周边甚至城市内部的营地既能满足游客户外游的需求，又能避免人群聚集带来的疫情扩散风险，正成为越来越多城市居民的休闲之选。

意大利拥有丰富的旅游资源，露营产业是其旅游产业的重要组成部分，已经历了数十年的发展完善。热门的露营地地既有比萨、佛罗伦萨、威尼斯、西西里岛等旅游胜地，也有滨海营地、湖畔营地、山区营地、城市露营地等。意大利露营和度假村门户网站Campeggi近期发布的报告显示，今年前4个月，该网站的搜索量比2021年增加了150%，与疫情前的2019年相比也增长了8%。

意大利的许多露营地具备完善的运营和管理体系，营地不仅设备齐全，而且管理到位。露营地根据舒适度被评定为不同的星级，一星级的营地配备有基本的淋浴装备等，而五星级营地的配置则包含了游乐场、游泳池、运动场、露天影院等各类娱乐设施。

意大利著名度假胜地撒丁岛拥有美丽的海滩风光，岛上建有诸多露营地。其中一些营地位置优越，距离沙滩仅有几步之遥，别墅式

的房屋散落在林间各处，游客能够充分享受私人美景和周到服务。此外，岛上也有帐篷、房车营地，这些营地的人住成本更为低廉，受到许多露营爱好者的追捧。

意大利还活跃着很多露营行业协会和民间组织。以其中较有影响的意大利露营者联合会为例，该机构成立于上世纪50年代，目前拥有15个地区分支机构和190家俱乐部，每期刊发行量超过2万份。联合会会员会定期在俱乐部的平台上发布活动信息，为露营爱好者提供专业指导和活动推荐。

目前，意大利中央和地方政府都在出台各种措施促进露营产业发展。为推动疫情后经济复苏，意大利中央政府2020年制定了总额550亿欧元的一揽子经济刺激计划，其中24亿欧元面向低收入家庭，用于补贴他们入住露营地、农场酒店等非传统旅游住宿地点。托斯卡纳大区政府鼓励人口不足2万的城市建立简易房车停车场以吸引游客，场地内应配备水、电等基本设施，政府将为停车场建设提供一半的资金补贴。撒丁岛大区议会今年也通过法律，制定了为房车和大篷车建设停车区的指导方针和激励措施。

保罗·戈里奥原是一名意大利电视节目制作人，由于厌倦了高强度的工作，他在10年前住进了意大利北部安农湖的一个露营地中，并居住至今。他在视频网站开设了主页，向露营爱好者介绍自己的生活方式以及露营的注意事项。他对当下的生活很满意：“在经历了数十年拥挤的城市生活后，我开始学会与自然共处，每天到湖边散步，也经常在山间沉思。希望更多人能发现露营的美妙之处。”

智利

营地设计体现绿色理念

本报记者 陈一鸣

对于热爱大自然的徒步旅行者来说，智利最大的国家公园之一——托雷斯德尔潘恩国家公园的巴塔哥尼亚生态帐篷营地，无疑是野外露营的好去处。

托雷斯德尔潘恩国家公园位于智利南部的巴塔哥尼亚地区，该地以其独具特色的锯齿状山峰和多姿多彩的自然风光闻名于世。坐落在大自然中的巴塔哥尼亚生态帐篷营地，由一组以金属、木头、玻璃等材料制造的球状活动帐篷房屋组成。房屋透明的玻璃穹顶，将远方的冰川、雪峰、湖泊和附近觅食的野生动物，一一纳入住客的视野之中。游客在将美丽景色尽收眼底的同时，自身也成为绿色山谷中的一道风景。

营地的设计和使用体现了绿色、可持续的无痕露营理念，其设计灵感来自当地印第安人部落祖先的建筑特色。当地人认为，人类应当与自然母亲和谐共处，尽量减少人类活动给大自然带来的影响，所以他们一直使用树干、树枝和动物皮毛作为搭建房屋的材料。

将建筑对环境的影响降到最低，也是巴塔哥尼亚生态帐篷营地的追求。营地房屋全部建设在凸起的木制平台上，以防止对土壤的破坏，也不影响动物在下面自由通行。在夏季的某些时间，巴塔哥尼亚地区的日照时长可能达到17个小时，营地充分利用太阳能等清洁能源，安装了太阳能板、水力涡轮发电机等，为营地提供绿色动力。

生态帐篷营地内部家具均由可再生材料制成，营地提供的洗发水、沐浴露等也是可生物降解的产品，整个营地很少使用塑料和其他非有机材料。营地卫生间自带分解系统，废水以及垃圾都在最近的蓬塔阿雷纳斯进行回收。环保特色为巴塔哥尼亚生态帐篷营地赢得了智利国内外的多项认可，其环境管理体系已通过ISO14001环境管理体系认证。

巴塔哥尼亚地区是地球上气候条件最极端的地区之一。每年11月至来年3月气温较高，是旅游旺季。但即使在夏季，巴塔哥尼亚

的平均气温也很少超过15摄氏度，低温给游客的出行和住宿都带来了挑战。

如何使游客在获得独特体验的同时，也能行得方便、住得舒服？在巴塔哥尼亚生态帐篷营地，生态帐篷采用三角网架结构，稳定性强，能够有效应对外界强风；球形的设计促进室内空气流通，外部的隔热层则起到较好的保暖效果。帐篷内部以巴塔哥尼亚的古朴风格进行装饰，并配备了带热水器和淋浴设施的卫生间，兼具设计感和实用性，让露营者能够享受酒店般的舒适体验。

营地以独特的自然风光和完备的基础设施吸引了来自世界各地的游客。营地客户部经理蒂莫西·达莱因告诉本报记者，营地的开放时间为每年9月至次年5月，平均每年可以接待3600多名游客。虽然疫情给出行带来了不便，但营地迄今已接到了下个旅行季的1500多份预定订单，订单数量预计还会继续增长。许多到访营地的游客在社交平台和旅行网站上分享感受：“生态营地太酷了！”“圆顶房屋非常舒适，我们在这里获得了有生以来最独特的住宿体验。一边烧柴炉，一边听雨声，十分惬意。这是一次非常棒的经历。”



露营受青睐，休闲新体验

来自一些国家的报道

近年来，露营成为越来越多民众的休闲之选。一些国家着力打造特色露营产品、建设露营基础设施、培养文明露营意识，积极探索实现露营产业健康可持续发展的经验和做法，让民众更好地体验自然之美和露营之乐，为旅游业发展注入新动力。



西班牙

复合型露营地带来舒适和便利

本报记者 姜波

西班牙东部瓦伦西亚自治区埃尔切市海边的海滨度假村是一个复合型露营地，占地面积达12万平方米，包含430个露营地、95间小木屋和74座别墅。露营地内配有电源、水源和网络，露营者可以在此搭建帐篷，或者居住在房车里。设有露营设备的旅行者可以选择居住在小木屋或别墅内，其内部均配备有齐全的家具和电器。游客在体验露营乐趣之余，还可到营地的水上乐园、网球场、剧场、图书馆等地享受休闲时光。营地还针对不同游客举办各种类型的活动，例如面向儿童开设绘画班等。

马德里的胡安一家早就预订了下一个月海滨度假村的小木屋。过去他也曾想带家人去露营，但是孩子太小，在郊野住宿多有不便，如今这种复合型露营地打消了他的顾虑，“既能亲近大自然，又能满足各项生活所需，还有丰富的体育娱乐活动，会给露营生活增添很多乐趣。”

今年夏季旅游旺季，西班牙迎来了“露营热”。据西班牙露营地联合会预测，今年7—9月，该国露营地人数将首次突破500万，全国露营地平均入住率将达到90%，创下历史新高。

新冠肺炎疫情的蔓延限制了人群聚集型的放松方式。另外，受到通货膨胀、能源价格上涨等因素影响，西班牙今夏旅游季的交通和住宿费用大幅度增长。与此同时，人们对亲近大自然的需求仍不断上升。因此，相比酒店和度假公寓等更为经济的露营地成为众多旅行者的选择。

早在1982年，西班牙就出台法律对露营地行为进行规范。根据规定，民众不可随意选择扎营地，必须在设置好的营地区

域内进行露营。西班牙各自治区会根据当地的生态保护需求，对各个露营地设置不同的管理规则。生态公园和自然保护区对露营要求更为严格。例如，西班牙西北部加利西亚自治区的谢斯群岛为保护当地生态环境，严格控制露营人数，露营者需要提前申请获得许可才能进入营地。各地环保部门官员会在露营地随机巡查，露营者如果违反相关规定，将视情节被处以60—6000欧元不等的罚款。

相较于传统在山区或森林里搭帐篷、住睡袋，近年来，复合型露营地更加受到西班牙人的追捧。这类露营地除了规划有露营地外，还有完备的配套设施，为游客提供更多便利服务。

“不需要携带睡袋或其他露营设备，就可以在亲近大自然的同时享受最大程度的舒适。这一新形式的露营模式吸引了大量新的客源。”西班牙露营地联合会主席安娜·贝莉阿妮表示，复合型露营虽然比传统露营地成本高，但其对传统的露营形式进行了改善与丰富，受到了很多游客的认可。当地一家旅行预订网站的数据显示，今年以来，这种露营地的预订量增长了110%。

随着“露营热”的持续，西班牙各地都在开发新的露营地，“绿色”成为营地建设的新标准。例如，加利西亚自治区今年4月刚刚对外开放的昂斯岛露营地，配备了单独的污水处理设施，避免未经处理的污水对自然环境造成破坏。营地设施均由木头建造，不仅与自然协调，还可节省60%的能源。同时，营地配有太阳能板，营地电力均由其供应，营地还安装了感应式LED灯，以减少电力消耗。

埃及

“景区+营地”打造沙漠深度游

本报记者 黄培昭

许多来埃及旅游的各国游客，在看完高耸的金字塔、雄伟的狮身人面像，领略完旖旎的尼罗河风光后，会选择游览颇具梦幻色彩的黑白沙漠。在星星闪烁的大漠腹地中，欣赏大自然的鬼斧神工，开启一段难忘的露营体验。

黑白沙漠位于埃及西南腹地，撒哈拉沙漠的东部，因表面呈现出独特的黑白色彩而闻名。根据埃及旅游部的介绍，黑白沙漠位于远古时期的海底火山地带，因此这里被一层黑色火山物质所覆盖，呈现出黑黄相间的独特景观。白沙漠史前则是一片汪洋，由沙海中风化的白色石灰石形成。白色细沙绵延至地平线，空旷无垠，一望无际。独特的自然风貌和强烈的视觉冲击力，让黑白沙漠成为游客争相打卡的热门目的地。

早在2002年，埃及就在该区域建立了白色沙漠国家公园，以加强对这一地带沙漠旅游产业的开发与保护。埃及95%以上的国土面积都是沙漠，沙漠旅游是该国重要旅游项目，在众多游览方式中，深度体验沙漠风情的露营地更是热门选择。埃及春天旅游公司副总裁谢拉夫向本报记者介绍，经过长时间的发展，白色沙漠国家公园包括露营在内的各旅游项目都已经十分成熟，游客们可以在“景区+营地”的游览模式中充分放松心情，体验当地风情文化。在这里，营地大都建设在景区范围内，游客购买国家公园门票之后，就可以尽情享受景区内的独特风景和各项服务，进入露营地也无需单独买票，这种游玩模式受到游客青睐。

充满诗意的落日余晖、星辰满天的浩瀚夜空、万籁俱寂的沙漠黑夜……在黑白沙漠露营一晚，游客可以欣赏独特风景，和村民进行交流，体验特色民俗，还能在不经意间邂逅前来觅食的调皮小狐狸。白色沙漠国家公园也是各种动物的乐园，这里栖息着沙猫、红狐、细角瞪羚等动物，露营给了游客与小动物亲密接触的机会。

沙漠露营地提倡无痕露营，营地规定游客要做到人走物空，即在结束露营后将垃圾和废品全部归置到指定位置，保障营地环境的干净、舒适。对于乱丢乱放的行为，营地管理机构会按照相关规定处以不同金额的罚款。由于引导和管理到位，游客们露营后都会收拾好垃圾，并将营地整理得井井有条。埃及《共和国报》报道称，前往黑白沙漠体验独特景观、感受梦幻般诗意旅游方式的游客数量不断增加。

鉴于黑白沙漠地处偏远，埃及政府还会定期评估安全形势，及时为游客提供出行提示。“洁净的蓝天、皎洁的星空是所有都市人的共同期盼。”谢拉夫说，眼下，沙漠露营不但是众多外国游客来埃及的重要打卡项目，也吸引着越来越多的本国游客参与其中。

图①：西班牙马德里的一处房车露营地。

本报记者 姜波

图②：2021年，慕尼黑车展上展示的户外露营装备。

本报记者 李强

图③：2022首尔露营展上，一名参观者在了解露营用品。

新华社记者 王益亮

图④：巴塔哥尼亚生态帐篷营地景色。

蒂莫西·达莱因

